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1. Dr. Cooper a dr. Kripke hraj́ı hru kámen, n̊užky, paṕır, taṕır, Spock s následuj́ıćımi pravidly:

• každý si zvoĺı právě jeden z uvedených pěti symbol̊u (nezávisle na sobě),

• n̊užky stř́ıhaj́ı paṕır, • n̊užky utnou hlavu taṕırovi,

• paṕır baĺı kámen, • taṕır sńı paṕır,

• kámen rozdrt́ı taṕıra, • paṕır usvědč́ı Spocka,

• taṕır otráv́ı Spocka, • Spock vypař́ı kámen,

• Spock znič́ı n̊užky, • kámen tuṕı n̊užky.

Vı́me, že

(i) dr. Cooper nezvolil n̊užky ani taṕıra, dr. Kripke nezvolil paṕır, taṕıra, ani Spocka,

(ii) oba si zvolili r̊uzné symboly,

(iii) pokud dr. Cooper zvolil paṕır, tak vyhrál.

(a) Necht’ P = {k1, n1, p1, t1, s1, v1, k2, n2, p2, t2, s2, v2} je množina prvovýrok̊u, kde k1, k2
reprezentuj́ı, že “dr. Cooper (resp. dr. Kripke) zvolil kámen”, obdobně i pro daľśı sym-
boly, a v1, v2 reprezentuj́ı, že “dr. Cooper (resp. dr. Kripke) vyhrál”. Napǐste množinu
T výrok̊u nad P vyjadřuj́ıćıch pravidla hry a naše znalosti (i), (ii), (iii). (Z pravidel
typu “n̊užky stř́ıhaj́ı paṕır” stač́ı uvést výrok pouze pro podtržená pravidla.) (2b)

(b) Převed’te T do množinové reprezentace. (Z výrok̊u pro pravidla typu “n̊užky stř́ıhaj́ı
paṕır” stač́ı uvážit výroky uvedené v (a).) (2b)

(c) Pomoćı rezoluce dokažte, že T |= v1, tj. dr. Cooper vyhrál. Rezolučńı zamı́tnut́ı znázorněte
rezolučńım stromem. (4b)

(d) Uved’te př́ıklad výroku nad P, který je nezávislý v teorii T , anebo zd̊uvodněte, proč
takový výrok neexistuje. (2b)

2. Necht’ T = {(∃y)(P (y) → P (x))} je teorie v jazyce L = 〈P 〉 bez rovnosti, kde P je unárńı
relačńı symbol.

(a) Nalezněte otevřenou konzervativńı extenzi T ′ teorie T v jazyce L′ rozš́ı̌reném pouze o
unárńı funkčńı symbol f . (2b)

(b) Sestrojte dokončené tablo z teorie T ′ s položkou F (∀x)P (x) v kořeni. (3b)

(c) V tablu z předchoźıho bodu nalezněte bezespornou větev V a kanonický model A z V
takový, že A |= ¬P (x). (3b)

(d) Je formule (∀x)P (x) pravdivá, lživá, či nezávislá v T ′? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

3. Bud’ T = {(∀x)(∃y)S(y) = x, S(x) = S(y)→ x = y} teorie v jazyce L = 〈S〉 s rovnost́ı, kde
S je unárńı funkčńı symbol.

(a) Nalezněte extenzi T ′ teorie T o definici nového unárńıho funkčńıho symbolu P takovou,
že T ′ |= S(P (x)) = x. (2b)

(b) Bud’ R = 〈R, S〉, kde S(r) = r + 1 pro r ∈ R. Právě pro která r ∈ R je množina {r}
definovatelná v R z parametru 0? (2b)

(c) Je teorie T otevřeně axiomatizovatelná? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(d) Je extenze T ′′ teorie T o axiom S(x) = x ω-kategorická teorie? Je T ′′ kompletńı? (2b)
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